Формы контроля результатов обучения химии
Контроль результатов обучения – важная часть процесса обучения. Он выполняет все функции, присущие процессу обучения, и имеет образовательное, воспитывающее и развивающее значение. 
Обучающее его значение выражено в том, что позволяет ученику корректировать свои знания и умения. Постоянная проверка знаний приучает учащихся систематически работать. У них вырабатывается чувство ответственности, стремление повысить успеваемость. Контроль воспитывает целеустремлённость, настойчивость, трудолюбие, умение преодолевать трудности, т. е. способствует формированию нравственных качеств личности. Систематический контроль знаний и умений способствует развитию самостоятельности, формированию навыков самоорганизации и самоконтроля.

Контроль результатов обучения важен и для учителя, так как позволяет ему изучать своих учеников и корректировать учебный процесс.

Конкретные требования к знаниям и умениям учащихся на каждой ступени обучения определены Государственным образовательным стандартом. Этими требованиями ГОС каждый учитель, в том числе и я, руководствуется в процессе работы, определяя глубину, объём, полноту, содержание контроля.
Формы контроля бывают разные в зависимости от способа организации и подачи материала от ученика к учителю.

                                    _____________ Формы контроля _______________
             по способу организации                                                     по способу подачи информации 
индивидуальный         групповой   фронтальный      устный     письменный        эксперимен-   дистанци-
                                                                                                                                       тальный              онный

                   разноуровневый                  

            ( дифференцированный)                          
               Помимо форм контроля различают виды контроля в зависимости от выполняемой функции:
· предварительный (входной) – выявляет исходный уровень знаний      

· текущий – позволяет следить за ходом усвоения изучаемого материала

· тематический – проводится после изучения отдельной темы

· итоговый – проводится в конце полугодия, учебного года
В своей работе я использую почти все формы контроля результатов обучения и все его виды. Средствами контроля являются разного рода контролирующие задания. 
                                     Bходной контроль по химии 9 класс                        вариант 1 

Тест (10б.)

Каждое задание тестовой части имеет четыре варианта ответа, из которых только один ответ является правильным. За верно выполненное задание ученик получает 1 балл.

1. Выберите, какому химическому элементу  соответствует распределение электронов в атоме по                  энергетическим уровням 2,8,4:       А) кремний;        Б) углерод;            В) азот;            Г) кальций. 

2. Металлические свойства химических элементов в главных подгруппах сверху вниз:

        А) не изменяются;       Б) уменьшаются;        В) усиливаются;      Г) изменяются периодически.

3. Укажите формулу вещества с ионной связью:

            А) CL2              Б) HCl                   В) Na                     Г) NaCl.

4. Определите формулу двухосновной кислородсодержащей кислоты:
          А) HNO3            Б) H2S                   В) H3PO4               Г) H2SO4 

5. Выберите формулу, в которой марганец проявляет степень окисления +4:

          А) MnO              Б) MnCL2                  В) MnO2                 Г) Mn2 O7 

6. Укажите формулу неэлектролита:

           А) FeCL2            Б) Fe(OH)3                 В) HCl                     Г) NaOH
7.  Определите, какой процесс отражает схема:           Р0  +  3е- = Р-3          

           А) восстановление                 Б) окисление                      В) и окисление, и восстановление
8.  Выберите вещество Х в уравнение реакции:  Х + H2SO4 = FeSO4  +  2 Н2О

              А) Fe(OH)3         Б) Fe(OH)2                   В) Fe2O3                          Г) FeO
9. Гидроксид калия будет взаимодействовать с:

           А) алюминием       Б) оксидом бария      В) сульфатом бария      Г) азотной кислотой
10.  Определите окраску фенолфталеина в растворе щелочи:

             А) красная            Б) синяя                В) фиолетовая            Г) малиновая.

                                                             Открытые задания

1. Дайте характеристику химическому элементу № 15 по плану:

           А) положение в периодической системе(0,5 б.);

           Б) схема распределения электронов по энергетическим уровням(1б.);

           В) простое вещество- металл или неметалл(0,5 б.);

           Г) формула и характер высшего оксида(1,5 б.); 

          Д) формула и характер гидроксида(1,5б.).

2.   Закончите уравнения реакций (6б.).   Укажите тип каждой реакции(1 б.).

    а) Сu + O2  ->                                 б)  CuSO4 + КОН  ->                                в) CuO + HNO3 -> 
                                Для превращения  б) составьте ионные уравнения (2 б.).

3.    Решите задачу(4 б.):        вычислите массу соли, полученной при взаимодействии 13г  цинка
                                                  с достаточным  количеством  соляной кислоты.

Контрольная работа по химии за I полугодие 11 класс

                                                                              Вариант   1

Каждому заданию даны четыре варианта ответа,  из которых только один верный.
А часть                                   Правильный ответ оценивается в один балл.
1.  Химический элемент расположен в IV периоде IA группе. Распределению электронов в атоме этого элемента соответствует ряд чисел

1) 2, 8, 8, 2                    2)  2, 8, 18, 1                                   3)   2, 8, 8, 1                            4)   2, 8, 18, 2

2.  Электронная формула атома химического элемента 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4 . Укажите химический знак элемента и формулу его высшего оксида

   1)   S, SO2                                 2) Se, SeO2                                             3)   S, SO3                                             4)     Se, SeO3
3.  Распределению электронов по энергетическим уровням в атоме элемента соответствует ряд чисел:       2, 8, 8, 2. В периодической системе этот элемент расположен в группе

   1) II A                            2)  IV А                                            3)  II Б                                     4)  IV Б  Атом 4. 4.  В порядке увеличения восстановительной способности металлы расположены в ряду

1) K, Са, Sc, Ti           2) Na, K, Rb, Cs                               3) Ba, Sr, Ca, Mg                    4)  Au, Al, Ca, Li
5.  В ряду  B  -  C  -  N  -  CL  неметаллические свойства

1)  ослабевают                                                        3) не изменяются

2)  усиливаются                                                      4) сначала усиливаются, затем ослабевают

6. Электроотрицательность атомов уменьшается в ряду химических элементов

    1) Na, Mg, Al, Si        2) B, С, N, О                                   3) Ba, Sr, Ca, Mg                      4)  F, O, N, C  
7.  Вещество с ковалентной полярной связью имеет формулу
    1) КCl                         2)  HBr                                             3) P4                                          4) СaCl2
8. Веществом, в котором хим. связь образована за счёт злектростатического притяжения, является 

    1) SO3                                    2) H2S                                                                      3) К2О                                                         4) О2         

9.  Энергия связи между атомами углерода в ряду  одинарная – двойная – тройная

    1) увеличивается      2) уменьшается        3) не изменяется        4) увеличивается, а затем уменьшается

10. Определите число  G – связей в молекуле этина С2Н2  
    1)   5                            2)  4                                                   3)  3                                           4)  2

11. Из перечисленных признаков для веществ с металлическим типом кристаллической решетки характерны: 1) электропроводность   2) теплопроводность   3) диэлектрические свойства    4) ковкость  5) растворимость в полярных растворителях
    1) 1, 2, 5                     2) 2, 3, 4                                            3) 1, 2, 4                                     4) 3, 4, 5 
12.  Гомологом гексана является

    1) гексен-1                2) 2-метилпропан                            3) гексанол                                 4) бутан

13.  Наибольшую степень окисления  марганец имеет в соединении

    1) K2MnO4                2) MnO2                                             3) MnSO4                                                      4)  Mn2O3
14.  Массовая доля растворённого вещества в растворе, приготовленном из 15г соли и 65г воды, равна
   1)  23,08%                 2)  18,75%                                          3)  37,5%                                    4)  42,15%
15.  Для сжигания 224л (н.у.) метана необходим кислород объёмом

   1)  224л                     2)  448л                                              3)  22,4л                                      4)   44,8л

В часть  (по 2 балла за правильно выполненное задание)                                                 

1.  Для элементов V А  группы характерно

1. высшая положительная степень окисления +5

2. наличие в основном состоянии на внешнем энергетическом уровне 5-ти неспаренных электронов

3. увеличение окислительной способности сверху вниз по подгруппе

4. принадлежность к семейству р - элементов

5. образование гидроксидов основного характера

6. наличие летучих водородных соединений

2.  Установите соответствие между электронной конфигурацией и частицей. 

Электронная конфигурация                                         Частица

     А) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6 4s2                                                              1) Fe2+

     Б) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6 4s0                                                               2) Fe0

     В) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p5                                                   3) Br -

     Г) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6                                                    4) Br0

3.  Укажите характеристики связи углерод- углерод в молекуле этена: 

    А)  длина связи составляет 0,134 нм                            Г)  связь ковалентная полярная
    Б)  длина связи составляет 0,154 нм                            Д)  связь тройная
    В)  связь ковалентная неполярная                                Е)  перекрываются  sр2 -sр2 облака

4.  Установите соответствие между формулой соединения и степенью окисления азота в ней 

Формула соединения                                            Степень окисления азота 
   А)  НNО3                                                                           1) + 1

    Б)  NС13                                                                            2) + 2

    В)  NаNО2                                                                         3) + 3

    Г)  Nа3N                                                                            4) + 5

                                                                                               5) – 1
                                                                                               6) – 3

С часть 

1. Укажите тип химической связи и составьте схему образования связи в соединении (5б.):      К2О; О2         
2.  Составьте структурную формулу для вещества Н2СО. Укажите значение валентного угла и форму молекулы. (4б.)
3.  Составьте структурные формулы трёх изомеров вещества С5Н12. Назовите вещества. (6б.)
Итоговый контроль по химии 11 класс

Каждое задание содержит 4 ответа, из которых только один правильный.           Вариант 1

Верный ответ оценивается в 1 балл.
А1.  Электронная конфигурация внешнего энергетического уровня атома фосфора:

       1) 3S23P4                             2) 4S2 4P4                                   3) 3S2 3P3                                           4) 4S2 4P3
А2. В порядке увеличения  электроотрицательности  химические элементы расположены в ряду:

       1) Р -Н -Si                          2) F -C l -Br                              3) Р -S - Cl                                      4) О -N -С
А3. Назовите тип химической связи в молекуле азота:  

       1) ионная             2) металлическая          3) ковалентная полярная             4) ковалентная неполярная 

А4. Укажите вещество, имеющее ионную кристаллическую решетку:

       1) хлороводород               2) окид калия                             3) фтор                                          4) алмаз

А5.  Минимальную степень окисления  атом серы проявляет в соединении

       1) H2SО 3                           2)  S8                                           3) Na2SО4                                       4) А12S3
А6.  Выберите уравнение реакции, в котором углерод является окислителем:

       1) 2С + Са = СаС2            2) С + 2H2О = СО2  + 2H2              3) С + 2F2 = СF4                4) C + 2S = СS2    

А7.  Сместить равновесие системы  2SO2 (г)   +  O2 (г)   < = >  2SO3 (г) + Q  вправо можно, если:

 1) понизить давление      2) поглотить SO3 водой     3) увеличить концентрацию O2      4) понизить t0
А8.  На скорость  реакции между растворам серной кислоты и цинком не оказывает  влияния: 
       1) концентрация кислоты  2) измельчение цинка  3) температура реакции    4)  увеличение давления

А9.  Оксид кальция взаимодействует с каждым из двух веществ:  

       1) кислород, вода   2) оксид магния, аммиак  3) соляная к-та, углекислый газ   4) железо, азотная к-та

А10. Разбавленная серная кислота  не реагирует с:  

        1) Na2СO3                        2) Cu (OH)2                                   3) N2O5                                                           4) Al2O3
А11. Щелочную среду имеет водный раствор:    

        1)  KCl                             2)  K2СО3                                      3) Al2(SO4)3                                 4)  HCl
А12. Определите вещества- изомеры:

       1) пентан и циклопентан
2) этан и этилен       3) этанол и этаналь
       4) бутанол-1 и бутанол-2 А13. Укажите гомолог  для пентаналя:  

       1) пропаналь
              2) 2-метилбутаналь
                       3) бутен-1 
                     4) гексанол-3

А14.  Функциональной группой спиртов является:      1)  - ОН     2)  - С = О    3)  - C = O        4)  - C = O
                                                                                                                       |                     |                               |

                                                                                                                                           H                             OH
А15.  При гидратации алкенов образуются:  

         1) алканы                       2) альдегиды                         3) карбоновые кислоты                   4) спирты

А16.  Определите объём  (н.у.) выделившегося  водорода в реакции между разбавленной серной 
         кислотой   и   цинком массой 13 г:          1) 22,4л         2) 2,24л           3) 4,48л                4) 44,8л

В1.  Установите соответствие между названием вещества и классом органических соединений, к которому оно  относится (2б.)                                                                                  Класс  

                                 Название                                                                       1- альдегиды    

                                 А) этан                                                                           2- алканы   

                                 Б) бутаналь                                                                   3- алкены    

                                 В) метанол                                                                    4- алкины   

                                  Г) этилен                                                                      5- спирты                                                                  

                                                                                                                        6- карбоновые кислоты   
                                                                                                                       7- сложные эфиры  

B2.  Хлорид железа (II) реагирует с (2б.):      1) KOH       3) HNO3           5) CO2     

                                                                            2) Mg          4) AgNO3         6) CaO    
С1.  Напишите уравнения реакций, протекающих при осуществлении превращений, укажите условия реакций и их тип (6б.)                                           этанол -> этен -> этан -> хлорэтан                                                                                               

С2.  Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить  превращения (6б.)

                                                                              Na ->  NaOH -> Na2СO3  ->  CaСO3                                                                                                                         

Пример варианта заданий для тематического контроля
Контрольная работа по теме «Неметаллы».   9 класс     Вариант 6

1. Охарактеризуйте химические свойства СЕРЫ (4 уравнения).  В каждом уравнении укажите сера – окислитель или восстановитель (8б.)     Для одного примера составьте электронный баланс (4б.)

2. Закончите уравнения химических реакций, указав их тип (12б.) Для  примера №3 составьте ионные уравнения (2б.)

1) NaOH + N2O5 ->                2) CaO + H2SO4 ->                  3) Ba(OH)2  + HNO3  ->               
4) (NH4)2CO3 + H2SO4  ->     5) P2O5  + H2O ->                     6) NH3  -> NH4NO3
3.     Задача:       Вычислите массу cульфата кальция, полученного при взаимодействии

                              22,4г оксида кальция  и серной   кислоты (5б.)  
Пример устного зачёта в 8 классе по теме «Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева».  Этот перечень вопросов имеет каждый ученик. Я спрашиваю каждого учащегося индивидуально на уроке или вне его: один вопрос из А-части, два – три вопроса из Б-части и два – три вопроса из В-части.                               

                                                                            Вопросы зачёта 

А.   Определения      
1. ПЗ

2. Хим. элемент

3. Изотопы

4. Энергетический уровень

5. Что означает фраза:  свойства хим. элементов изменяется периодически.

Б    Строение атома

1. Как вычислить число протонов, электронов и нейтронов в атоме

2. Что можно узнать по номеру периода, по номеру группы, по порядковому номеру элемента

3. Где расположены валентные электроны в атоме 

4. Когда ВЭУ завершён

5. Зачем и сколько атом принимает или отдаёт электронов с ВЭУ

6. Уметь определять валентность(и)  хим. элемента по числу электронов на ВЭУ

7. Что одинакового в строении атомов  элементов одной А группы и одного периода

8. Что разного в строении атомов  элементов одной А группы и одного периода

В    Свойства элемента
1. Как по числу электронов на ВЭУ определить свойства хим. элемента

2. Как изменяются свойства хим. элементов в А группе и в периоде

3. Причина периодичности в изменении свойств хим. элементов в ПС

4. Называть генетический ряд для неметалла и металла

5. Уметь по ПС составлять формулу высшего оксида и формулу соответствующего гидроксида, указывать их характер
Примеры заданий, используемых при  проверке знаний у всего класса 
    1)   Проверочная работа            
                ТЕСТ по теме «Строение атома и периодическая система.»       8класс      ВАРИАНТ 1
1.   Выберите характеристику АТОМА:            А) мельчайшая частица вещества, сохраняющая его свойства        Б) химически неделимая частица вещества             В) положительно заряженная частица                   Г) отрицательно заряженная частица
2.   Укажите характеристику  ЭЛЕКТРОНА:              А) заряд равен –1, масса почти в 2000 раз  меньше массы атома водорода          Б) заряд равен +1, масса равна 1          В) электронейтральная частица с массой равной 1           Г) ) заряд равен +1, масса почти в 2000 раз  меньше массы атома водорода
3.   По номеру периода можно определить:            А) число электронов на внешнем энергетическом уровне          Б) заряд ядра атома          В) число энергетических уровней        Г) число электронов в атоме
4. Шесть электронов на внешнем энергетическом уровне имеет элемент:

А) углерод                      Б) алюминий                               В) хлор                                    Г) кислород
5.   Укажите элемент ТРЕТЬЕГО периода, у которого завершен внешний  энергетический  уровень:  

   А) натрий                       Б) сера                                        В) аргон                                      Г) кремний 
6.    Вычислите число протонов, нейтронов, электронов в атоме АЛЮМИНИЯ:

А) 13р+, 13е-, 13nо                         Б) 13р+, 13е-, 14nо                      В) 14р+, 14е-, 14nо                         Г) 14р+, 14е-, 13nо
7.   Электронная схема +15 )2)8)5   соответствует атому :

А) кальция                       Б) бериллия                              В) алюминия                                       Г) фосфора
8.   Металлические свойства  химических элементов в периоде с ростом порядкового номера:  

   А) ослабевают          Б) усиливаются            В) не изменяются                 Г) периодически повторяются
9.   Наиболее ярко металлические свойства выражены у :         

А) магния                     Б) бериллия                                   В)  бария                            Г) стронция 

10. Наиболее ярко неметаллические свойства выражены у :     

А)  брома                       Б) германия                                   В) мышьяка                          Г) селена
11.   Какое свойство выражено у атомов металлов :      А) принимать электроны 

Б) отдавать электроны      В) отдавать и принимать электроны    Г) не изменять число электронов на  ВЭУ    
12.   Атом КИСЛОРОДА превратится в ион с зарядом:       А) +1         Б)    -1          В) +2           Г) –2
13.   Атом КАЛЬЦИЯ превратится в ион с зарядом:             А) +1        Б)    -1           В) +2           Г) –2

2)  Самостоятельная работа  9 класс каждому ученику указывается свой элемент  
                                                                         Характеристика элемента                                                                     
1.  Положение в ПС

2. Строение атома: а) число р+, е-, nо   б) схема строения атома, подчеркнуть валентные электроны             

в) ВЭУ близок/далёк к/от завершения      г) сколько электронов принимает/отдаёт для завершения ВЭУ        

3. Элемент: восстановитель/окислитель ; (не)металлические выражены свойства; валентность(и)    

4. Укажите общую формулу высшего оксида и гидроксида.  Какой они имеют характер?

5. Укажите формулу летучего водородного соединения (если есть)
3)  Самостоятельная работа «Да-Нет»  9 класс после изучения темы «Металлы главных подгрупп», для каждого учащегося указывается свой металл

На все вопросы ответьте «ДА» или «НЕТ»    СА           На все вопросы ответьте «ДА» или «НЕТ»    К
1. На ВЭУ атом содержит 1 электрон                            1. На ВЭУ атом содержит 1 электрон   

2. Для завершения ВЭУ атом принимает электроны   2. Для завершения ВЭУ атом принимает электроны

3. Это восстановитель                                                     3. Это восстановитель

4. Атом имеет степень окисления +2                             4. Атом имеет степень окисления +2

5. Элемент проявляет переходные свойства                 5. Элемент проявляет переходные свойства

6. Элемент относится к  щелочным металлам               6. Элемент относится к  щелочным металлам

7. Тип кристаллич. решётки – металлическая               7. Тип кристаллич. решётки - металлическая

8. Металлич. свойства  выражены ярче у магния         8. Металлич. свойства  выражены ярче у магния

9. В обычных условиях покрыт оксидной плёнкой     9. В обычных условиях покрыт оксидной плёнкой

10. Легко взаимодействует с хлором                             10. Легко взаимодействует с хлором 

11. При его реакции с водой получается оксид            11. При его реакции с водой получается оксид

12. Может реагировать со щёлочью                              12. Может реагировать со щёлочью

13. Его оксид проявляет только основные свойства   13. Его оксид проявляет только основные свойства

14. Его гидроксид – щёлочь                                            14. Его гидроксид - щёлочь

15. Металл используют для получения других             15. Металл используют для получения других 

металлов в металлургии                                                    металлов в металлургии
Кластер - один из способов организации информации: ключевые слова, блок – схемы, таблицы, графики. Его можно использовать на различных этапах урока. Я  применяю кластер и при повторении основных вопросов темы на уроках обобщения, при подготовке  к контрольной работе, на первом уроке после каникул. Это позволяет быстро вспомнить основные вопросы изученного материала. Например, в 9 классе изучение неметаллов начинается во второй четверти, а заканчивается в третьей. Поэтому на первом уроке в третьей четверти ученики работают с кластером.

	вопросы
	ответы
	дополнения и исправления

	1.Какие особенности проявляют атомы неметаллических элементов в строении? 


	
	

	2. Как изменяются окислительные свойства в ПС а) по периоду

                  б) по главной подгруппе
	
	

	3. Как определить для атома неметалла степень окисления   а) минимальную

                                   б) максимальную
	
	

	4. С какой группой веществ обязательно взаимодействуют неметаллы?
	
	

	5. Какой характер проявляют высшие оксиды и гидроксиды неметаллов?
	
	

	6. Закончите уравнения реакций:

Fe + Br2 (                    N2O3 + H2O  (
               Mg(OH)2 + HClO4  (
	
	


При повторении или обобщении материала иногда ученикам выдаётся  карточка с основными понятиями темы. Например, в 11 классе после изучения темы «Химические реакции» учащиеся работают с заданием. Школьники в течение 5 минут выполняют задание индивидуально, затем в течение 2 минут обсуждают результаты с соседом по парте, а затем уже выясняют вопросы, помеченные знаком «-», у учителя.

	Основные вопросы темы «Химические реакции»

Отметьте знаками: + знаю;        + забыл;              -не знаю.

1. Химическая реакция  - это…

2. По составу и количеству участников реакции делятся на…

3. Реакция является окислительно-восстановительной, если…

4. Реакции ионного обмена протекают до конца, если…

5. Уравнение реакции называют термохимическим, если а нём указан…

6. Чтобы столкновение частиц было результативным, они должны обладать…

7. Катализатор  увеличивает скорость реакции потому, что он…

8. Если реакция гетерогенная, то для увеличения её скорости обязательно надо…

9. Химическое равновесие – это состояние реакционной системы, при котором …

10. Концентрацию исходных в-в для увеличения скорости и смещения равновесия вправо надо…

11. Повышение давления сместит равновесие вправо в случае…


При работе с текстом учебника или при обобщении материала иногда я использую систему ответов «да-нет». Так, в 10 классе после изучения непредельных углеводородов ученики выполняют следующую работу.

Ответьте на вопросы « Да или Нет »           ЭТЕН (6Б.)       Вариант 1
1. В молекуле вещества тип гибридизации атома углерода sp3?

2. Валентный угол в молекуле равен 1200 ?    

3. Каждый атом углерода образует по 2 сигма- связи с соседними атомами?

4. В молекуле между атомами углерода присутствует  пи- связь?

5. Молекула имеет линейное строение?

6. В молекуле атомы углерода могут вращаться вокруг своей оси?

7. Длина связи между атомами углерода в молекуле составляет 0,134 нм?

8. Длина связи между атомами водорода в молекуле составляет 0,109 нм?

9. Связь С-Н в веществе менее прочная, чем связь между атомами углерода?

10. Пи-связь между атомами углерода легче разорвать, чем сигма-связь?

11.  Связь между атомами углерода в вашем веществе тройная?

12.  Вещество более  химически активно, чем этан?

              Ответьте на вопросы « Да или Нет »         ЭТИН (6Б.)       Вариант 2
1. В молекуле вещества тип гибридизации атома углерода sp3?

2. Валентный угол в молекуле равен 1200 ?    

3. Каждый атом углерода образует по 2 сигма- связи с соседними атомами?

4. В молекуле между атомами углерода присутствует  пи- связь?

5. Молекула имеет линейное строение?

6. В молекуле атомы углерода могут вращаться вокруг своей оси?

7. Длина связи между атомами углерода в молекуле составляет 0,134 нм?

8. Длина связи между атомами водорода в молекуле составляет 0,109 нм?

9. Связь С-Н в веществе менее прочная, чем связь между атомами углерода?

10. Пи-связь между атомами углерода легче разорвать, чем сигма-связь?

11.  Связь между атомами углерода в вашем веществе тройная?

12.  Вещество более  химически активно, чем этан?
Для обеспечения самостоятельной деятельности ученика при изучении нового материала я использую информационные карты для работы с текстом учебника. Например, при изучении темы «Амины» в 10 классе ученики получают задание:
Ответьте  на вопросы.
1. Какая функциональная группа (название, формула) входит в состав аминов?

2. Какие радикалы могут быть у аминов?

3. Какие свойства приобретают амины из-за наличия в их составе этой функциональной группы?

4. Почему у аминов выражены эти свойства?

5. Какая химическая реакция: тип, с каким классом веществ -  подтверждает эти свойства?

6. Назовите амин:  СН3 - СН2 – NН - СН3.
7. Составьте формулу:  2-амино-3-метилбутан.

8. Расположите цифры, соответствующие веществам, в порядке усиления основных свойств:

1) NН3        2) С3Н7 – NН2            3) С6Н5 – NН2                  4) СН3 - NН2
При закреплении материала я применяю:
1) кластер. Например, в 8 классе после изучения вопроса о кристаллических решётках
	вопросы
	ответы
	корректировка

	1. Укажите тип кристаллической решётки:

А)  аммиак NH3 – газ с резким запахом, легко переходит в жидкое состояние; Б) гидрид натрия NаH – твёрдое вещество, с высокой температурой плавления, хорошо растворимо в воде, раствор проводит эл. ток; В) оксид кремния SiО2 – речной песок, температура плавления  ~20000С; Г) медный купорос CuSO4 – соль голубого цвета, хорошо растворима в воде, раствор проводит эл. ток;  Д) медицинский спирт C2H5ОН – жидкость с характерным запахом.      
	А)
Б)
В)
Г)

Д) 
	

	2. Из перечисленных признаков для веществ с металлическим типом кристаллической решетки характерны: 1) электропроводность  2) теплопроводность  3) диэлектрические свойства   4) ковкость  5) растворимость в полярных растворителях. 
	Укажите цифры правильных ответов

_________________


	

	3. Выберите признаки характерные для веществ с атомной кристаллической решеткой:                           1) диэлектрические свойства;    2) электропроводность;   3)  очень высокие температуры плавления и кипения;   4) ковкость;   5) высокая твёрдость;    6) растворимость в воде.
	Укажите цифры правильных ответов

_________________


	

	4. Соотнесите формулу вещества и тип кристаллической решётки
    1)  Bа                2)  Si                3)  NO2                4)  CaCl2
 А) ионная      Б) атомная      B) молекулярная      Г) металлическая
	1-             
     2-

            3-            
                  4- 
	


2) Вставьте вместо точек слова (знаки, цифры) Такое задание получают ученики 8 класса после изучения вопроса о степени окисления
1.  Степень окисления простого вещества равна …

2.  Если атом отдаёт электроны, то его степень окисления имеет знак … 

3.  Если атом принимает электроны, то его степень окисления имеет знак …                                                               

4.  В соединении суммарная степень окисления равна …        

5. У фтора во всех соединениях степень окисления равна …            

6. У кислорода почти во всех соединениях степень окисления равна …
7. У водорода почти во всех соединениях степень окисления равна …   
8. У металлов 1- ой группы главной подгруппы во всех соединениях степень окисления равна …                                 

9. У металлов 2- ой группы главной подгруппы во всех соединениях степень окисления равна …  
10.  У металлов 3- ей группы главной подгруппы во всех соединениях степень окисления равна …   
3) После изучения кислородсодержащих органических веществ в 10 классе ребята на уроке заполняют блок – схему, а домой получают задание составить 6 уравнений протекающих реакций.

Поставьте знак + там, где возможно протекание реакции

	Вещества
	Натрий
	Гидроксид натрия
	Лакмус
	Окисление

+(О)
	Водород
	Образование сложн.  эфира

	Этанол


	
	
	
	
	
	

	Этаналь


	
	
	
	
	
	

	Этановая кислота
	
	
	
	
	
	


4) После изучения вопроса о химическом равновесии ученики 11 класса получают задание 

                                                                           Проверь себя

	задание
	ответы
	корректи-

ровка

	1. В какую сторону сместится химическое равновесие реакции:

            а) 2 H2, +  O2( 2 H2O + Q ,если понизить температуру    

            б) N2 + 3H2( 2 NH3 + Q , если уменьшить давление

            в) 2HJ ( H2 + J2 – Q,   если повысить температуру; 

            г) 2HBr (H2+ Br2  - Q , если увеличить концентрацию HBr   

         д) CO + H2O (  CO2 + H2 + Q, если увеличить концентрацию CO2                                                         
	а)

б)

в)

г)

д)
	

	2. В каких направлениях сместится равновесие в следующих газовых реакциях при повышении давления:                а) N2O4( 2NO2

б) 2NO +  O2 (  2NO2                                       в) 4HCl +  O2 (  2H2O + 2 Cl2
	а)

б)

в)
	

	3. Сместить равновесие в системе          С12  +  CO < = > COС12(газ)  -Q                  в сторону получения продукта реакции можно: (выберите буквы) 

а) повысив температуру     б) повысив давление            в) добавив СО

г) понизив температуру       д) понизив давление
         е) добавив СОС12  
	
	


С целью контроля за степенью усвоения материала я применяю индивидуальные домашние работы.

1) пример дифференцированных заданий для домашней работы в 9 классе

Вариант 3

1. При взаимодействии  26г цинка с серной кислотой выделилось 0,75г водорода. Определите массовую долю выхода газа.

2. При сжигании серы массой 45г образовалось 30л оксида серыIV (н.у.). Вычислите объёмную долю выхода оксида серыIV.
3. Какую массу меди можно получить из 160г оксида меди II при его восстановлении углём, если массовая доля выхода металла составляет 85% ?

Вариант 4*

1. При окислении 48г магния образовалось 75г оксида магния. Определите массовую долю

 выхода оксида.

2. При взаимодействии  19,5г цинка с серной кислотой выделилось 6л водорода (н.у.). Определите 

  объёмную долю выхода газа.

3. Марганец можно получить восстановлением оксида марганца IV кремнием при нагревании. При
 этом  образуется марганец и оксид кремния. Рассчитайте, какую массу металла можно получить из марганцевой руды массой 50кг, содержащей 20% примесей. Массовая доля выхода марганца составляет 92%.

2) пример заданий для домашней работы в 11 классе

                Вариант 1                                                                                        Вариант 2

1. Составьте сокращённое ионное уравнение                   1. Составьте сокращённое ионное уравнение

     гидролиза соли:     А) ZnSO4       Б) K2SO3                               гидролиза соли:    А) FеCl3         Б) Na2S 

2. Закончите уравнения:                                                     2. Закончите уравнения:        

     А) C3H7Cl + H2O ->                                                             А) C4H9Br + H2O ->
     Б) CH3- CO- OCH3 +  H2O  ->                                             Б) C2H5- CO- OCH3 +  H2O  ->
     B) NH2- CH – CO- NH – CH- COOH +  H2O ->                 B) NH2- CH – CO- NH – CH- COOH +  H2O ->
                    !                          !                                                                              !                          !

                    CH2OH              CH(CH3)2                                                              C6H5OH               CH2SH 

     Г) C15H31COONa + H2O  ->                                                             Г) C17H35COOK + H2O  ->

В задании 2 укажите класс продуктов реакции                  В задании 2 укажите класс продуктов реакции
В своей работе я использую систему заданий самоконтроля. После разбора типовой задачи учащиеся класса решают аналогичную задачу в тетрадях, получая карточку – задание, составленное по принципу самоконтроля. Это своеобразные карточки, где на одной стороне листа написано условие задачи, а на другой - решение. Таким образом, учащиеся уже самостоятельно проверяют себя, насколько они усвоили материал.

	
Вариант 5.

Какая масса серной кислоты получится при взаимодействии оксида серы VI массой 32г с водой?
      SO3  +  H2O = H2SO4
	Найти:
m(H2SO4)-?

Дано:
m(SО3)=32г
M(SО3)= 80 г/моль
M(H2SO4)= 98 г/моль

	Решение:

1.         32г                    m-?

           SO3  +  H2O =  H2SO4 
          1 моль               1 моль 

2.n (SO3)= 32 г : 80 г/моль =  0,4 моль

по уравнению реакции

     n (SO3): n (H2SO4)=1:1
     n (H2SO4 ) = n (SO3)=  0,4 моль
5.  m(H2SO4)=  0,4моль* 98 г/моль=39,2 г
 Ответ:39,2г


Таким образом, контроль результатов обучения носит системный и систематический характер и осуществляется в разных формах, видах, методах.
